
 

Α)  Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασμένες: 

1) Κατά τη διάδοση ενός κύματος μεταφέρεται ενέργεια και ορμή, αλλά όχι ύλη. 

2) Ένα μηχανικό κύμα μπορεί να διαδοθεί μόνο στα στερεά και υγρά ελαστικά μέσα. 

3) Όταν σε μια  χορδή έχει σχηματισθεί ένα στάσιμο κύμα, δεν διαδίδεται ενέργεια κατά μή-

κος της χορδής. 

4) Το Ηλεκτρομαγνητικό κύμα παράγεται όταν ένα  φορτίο κινείται. 

5) Αν ένα ηλεκτρικό φορτίο εκτελεί αρμονική ταλάντωση, τότε εκπέμπει ένα αρμονικό κύμα. 

6) Τα ραντάρ χρησιμοποιούν μικροκύματα. 

7) Οι ακτίνες γ παράγονται κατά την αποδιέγερση των ατόμων κάποιου στοιχείου. 

8) Το φαινόμενο της διάθλασης εμφανίζεται και στον ήχο. 

9)  Ένα σημείο Μ στην επιφάνεια ενός υγρού απέχει αποστάσεις r1=156cm και r2=142cm από 

δύο  σύγχρονες πηγές που παράγουν κύματα με μήκος κύματος λ=35cm. Μετά την συμ-

βολή των δύο κυμάτων το σημείο Μ παραμένει ακίνητο. 

10) Όταν μια ακτίνα φωτός αλλάζει μέσον διάδοσης, μεταβάλλεται η ταχύτητα διάδοσης και 

η συχνότητά της. 

Β)  Δίνονται  δύο στιγμιότυπα  ενός στάσιμου κύματος που απέχουν χρονικά κατά Τ/4. Με ποια 

από τα παρακάτω συμφωνείτε ή διαφωνείτε και γιατί; 
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i) Στο στιγμιότυπο (1) η ταχύτητα ταλάντωσης του σημείου Β είναι μηδενική. 

ii) Το σημείο Γ βρίσκεται στη θέση x= λ/2 και στο στιγμιότυπο (2) έχει ταχύτητα με φορά 

προς τα πάνω και μέτρο 2πΑf, όπου f η συχνότητα και λ το μήκος κύματος  των κυμά-

των, από τη συμβολή των οποίων προέκυψε το στάσιμο κύμα. 
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Γ)  Η τομή ενός πρίσματος είναι ισόπλευρο τρίγωνο. Μια μονο-

χρωματική ακτίνα φωτός προσπίπτει κάθετα στην πλευρά 

ΑΒ. Αν η ταχύτητα της ακτίνας στο πρίσμα είναι ίση με 

c
3

2
 , όπου c η ταχύτητα του φωτός στο κενό. Ποια από 

τις δυνατές πορείες α, β, γ και δ, που έχουν σημειωθεί στο 

σχήμα, θα ακολουθήσει η ακτίνα; Να  δικαιολογήσετε ανα-

λυτικά την επιλογή σας. 

Δ)  Στη θέση x=0 ενός γραμμικού ελαστικού μέσου υπάρχει πηγή κύματος η οποία αρχίζει για 

t=0 να ταλαντώνεται κάθετα στη διεύθυνση x, με εξίσωση απομάκρυνσης y=0,2ημπt (μο-

νάδες στο S.Ι.). Το κύμα που δημιουργείται διαδίδεται προς τη θετική φορά του άξονα και 

φτάνει σε ένα σημείο Σ στη θέση x1=10m τη χρονική στιγμή t1=2,5s.  

i) Ποια η ταχύτητα και ποιο το μήκος του κύματος; Να δοθεί η εξίσωση του κύματος.  

ii) Να παρασταθεί το στιγμιότυπο του κύματος τη χρονική στιγμή t2=3s. 

iii) Πόση είναι η φάση της απομάκρυνσης του σημείου Σ τη στιγμή t2; Να κάνετε τη γρα-

φική παράσταση της φάσης (της απομάκρυνσης) του σημείου Σ σε συνάρτηση με το 

χρόνο. 

Μονάδες 30+20+20+30=100 
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